

блюдение принципов при проведении экологического аудита всеми участниками отношений в области экологического аудита может служить критерием эффективности деятельности по его проведению. На международном уровне экологический аудит регулируется серией международных стандартов ИСО 14000, которые охватывают вопросы экологического аудита и менеджмента. Принципы проведения экологического аудита закреплены в ИСО 14010. К ним относятся:

1) цели и объем, т. е. аудит должен основываться на целях, поставленных клиентом;

2) объективность, независимость и компетентность;

3) надлежащая профессиональная осторожность;

4) систематические процедуры аудита;

5) критерии, данные и результаты аудита;

6) надежность результатов аудита и выводов по аудиту.

Сделав сравнительный анализ международно-правовых принципов проведения экологического аудита и принципов, закрепленных в Республике Беларусь, стоит отметить более детальную и тщательную регламентацию принципов в Республике Беларусь. Это позволяет выработать и закрепить в будущем устойчивый механизм проведения экологического аудита на территории Республики Беларусь.

Литература

1. Об охране окружающей среды : Закон Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХІІ в ред. от 22 января 2013 г. № 18-3 // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.

2. О некоторых вопросах проведения экологического аудита : Постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 27 марта 2006 г. № 19 в ред. от 26.02.2010 г. // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.

Причины перехода Германской империи к колониализму в эпоху канцлерства О. фон Бисмарка

*Деменков А. О., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Фрольцов В. В., канд. ист. наук, доц.*

Предпосылки колониальной политики великих держав и ее основные мотивы не могут рассматриваться изолированно от причин, определяющих внешнеполитический курс ведущих субъектов мировой политики в целом. Переход к активной колониальной политике традиционно обусловлен усилением потребности растущего государства в дешевом сырье, рынках сбыта

для продукции и вывоза капитала. Многое зависит и от представлений руководителя страны об ее месте в мировой политике и колониальных перспективах, которые должны дополнить или даже компенсировать влияние великой державы в регионе.

Политика Германской империи в 1870–1880-е гг. сводилась к стремлению утвердить позиции на европейском континенте. На протяжении первого десятилетия после создания империи внимание рейхсканцлера О. фон Бисмарка было ограничено европейским вектором внешнеполитического курса. Если дело касалось иных регионов, то задача сводилась лишь к дополнительным мерам по сохранению равновесия в Европе и ограничению влияния Франции [1]. Рейхсканцлер обоснованно полагал, что агрессивная колониальная политика повлечет германо-английские и новые германо-французские противоречия в частях света, которые представляли для Германии второстепенный интерес, но могли привести к серьезному столкновению с другими великими державами.

Однако обеспокоенность О. фон Бисмарка не разделяла значительная часть верхушки немецкого общества, которая идеологически уже созрела для обретения колоний и несения «света цивилизации» в различные регионы и части света. Германские газеты подогревали соответствующие настроения, описывая колониальные захваты Великобритании, Франции и других великих держав. Авторитетные журналисты и ученые внедряли в общество доктрину колониализма, доказывая право своего отечества на гегемонию в мире. Все это в конечном итоге заставило рейхсканцлера пересмотреть позицию.

Кроме того, руководство Германской империи убедилось, что активная колониальная политика и захват новых территорий позволяют эффективно и быстро консолидировать общество и максимально сгладить острые социальные противоречия, которых в Германии конца XIX в. было достаточно для стремительного усиления влияния СДПГ [1].

Создание огромного количества кружков и обществ национально-культурного, религиозного, экономического и других характеров позволило создать целостную и мощную систему организованного воздействия на общественное мнение Германской империи. Они стали еще одним инструментом «промывки мозгов» в пользу необходимости и правильности ведения колониальной политики. В их листовках и изданиях лейтмотивом звучала идея о неповторимости немецкой нации, ее культурном превосходстве и неоспоримом праве на мировое господство. Одним из примеров служит создание в 1873 г. «Африканского общества в Германии», которое должно было заниматься географическим исследованием Африки, но в реальности стало пропагандистом колониальных захватов [2, с. 305–307]. Пропагандистскую работу среди населения, и особенно молодежи, вел Пангерманский союз, ос-

нованный в 1891 г. Свою роль сыграл и поворот правительства О. фон Бисмарка к политике протекционизма в экономике, что требовало гарантированных рынков сбыта и дешевых сырьевых ресурсов.

Активизации колониальной экспансии Германии в середине 1880-х гг. способствовали действия других великих держав. Франция ввязалась в колониальную войну в Индокитае, при этом Великобритания не сумела помешать закреплению французов во Вьетнаме. После того как британские войска оккупировали важный центр экономических интересов Франции — Египет, О. фон Бисмарк убедился, что англо-французские колониальные противоречия в этом и других регионах будут только нарастать. В 1884 г. политика Германии в Африке перешла в активную фазу, т. к. годом ранее богатый бременский коммерсант А. Людериц приобрел Агра-Пекинью — территорию в Юго-Западной Африке и переименовал ее в честь себя [2, с. 350–352]. Он обратился к германскому правительству с просьбой официально признать покупку. Согласие было дано 24 апреля 1884 г. Германская империя превратилась в колониальную державу, что было встречено в немецком обществе с воодушевлением. Колониальные захваты в Африке стали одной из важных задач германской внешней политики, ознаменовав уверенный ее «поворот к колониализму» и начало борьбы за обретение новых колоний.

Литература

1. Павлов, Н. В. Внешняя политика Германской империи (1871–1918) / Н. В. Павлов // МГИМО — Университет МИД России — МГИМО-Университет [Электронный ресурс]. — Режим доступа : www.mgimo.ru/files/210929/pavlov_german-1871-1918.doc. — Дата доступа : 20.03.2014.

2. Чубинский, В. В. Бисмарк : политическая биография / В. В. Чубинский. — М. : Мысль, 1988. — 416 с.

Тыловое обеспечение партизан Беларуси в годы Великой Отечественной войны

*Зарецкий И. В., студ. II к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Кривчиков В. М., канд. ист. наук*

В годы Великой Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками боролась не только регулярная армия, но и все население. Вместе с созданием партизанских отрядов и групп на территории республики формировались крупные центры партизанского движения. Нарастала боевая активность партизан. Осенью — зимой 1941–1942 гг. в городах и селах Беларуси продолжался процесс создания и укрепления подпольных организаций. В годы войны в Беларуси в рядах партизан насчитывалось 374 тыс. человек,